

7. Новые подходы к взаимодействию реального и финансового секторов региональной экономики: монография / под общей ред. проф. А.С. Трошина. Белгород: изд. БГТУ, 2024. – 243 с.

8. Гриненко Г.П. Основы таможенного дела. Учебное пособие / Г.П. Гриненко. Белгород: изд-во БГТУ, 2016.

9. Гриненко Г.П., Управление рисками во внешнеэкономической деятельности: учебное пособие / Г.П. Гриненко, З.В. Столярова. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2023. – 181 с.

УДК 338

ОЦЕНКА ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

Т.Н. Добродомова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Д.О. Блохина

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

М.Н. Огула

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье проведен анализ демографической ситуации в Курской области, рассмотрены основные тенденции в динамике численности и состава населения региона. Оценено влияние демографических факторов на социально-экономическое развитие и уровень экономической безопасности области. Сформированы предложения по разработке региональной демографической политики для улучшения ситуации.

***Ключевые слова.** демография, рождаемость, смертность, естественный прирост, миграция, трудовые ресурсы, экономическая безопасность*

ASSESSMENT OF THE DEMOGRAPHIC SITUATION AND ITS IMPACT ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE KURSK REGION

T.N. Dobrodomova

Belgorod, Russia

Belgorod State national research university

D.O. Blokhina

Belgorod, Russia

Belgorod State national research university

M.N. Ogula

Belgorod, Russia

Belgorod State national research university

The article analyzes the demographic situation in the Kursk region and examines the main trends in the dynamics of the number and composition of the region's population. The influence of demographic factors on the socio-economic development and level of economic security of the region is assessed. Proposals have been formed for the development of regional demographic policy to improve the situation.

Keywords. demography, birth rate, mortality, natural increase, migration, labor resources, economic security.

Демографическая ситуация является важнейшим фактором, определяющим социально-экономическое развитие регионов. От состояния демографических показателей напрямую зависит экономическая безопасность территорий. В связи с этим анализ и оценка демографической ситуации, а также изучение её влияния на экономику приобретает особую актуальность.

Курская область в последние годы демонстрирует ряд негативных демографических тенденций, включая сокращение численности населения, низкий уровень рождаемости, отток населения в другие регионы, что оказывает существенное воздействие на социально-экономическое положение области.

Демографическая ситуация Курской области характеризуется рядом негативных тенденций, проявляющихся в последние годы. За период с 2010 по 2020 год численность населения региона сократилась на 9,2% и составила 1 098 526 человек на начало 2021 года. Снижение числа жителей обусловлено как естественной убылью населения, так и миграционным оттоком. Коэффициент естественного прироста в 2020 году сложился на уровне -4,8 на 1000 человек населения, что является одним из худших показателей среди регионов ЦФО.

Основными детерминантами смертности в области выступают сердечно-сосудистые заболевания, онкология, внешние причины. Для снижения смертности необходимо уделять первостепенное внимание профилактике данных заболеваний и повышению качества медицинской помощи.

Рождаемость в Курской области также находится на низком уровне. Суммарный коэффициент рождаемости в 2020 году составил 1,46 рождений на 1 женщину при среднероссийском показателе 1,5. Для стимулирования рождаемости требуется комплекс мер, включающий повышение доступности жилья для молодых семей, расширение сети дошкольных учреждений, пособия при рождении детей.

В половозрастной структуре населения Курской области преобладают женщины, их численность превышает численность мужчин более чем на 20%. В целом, наблюдается снижение численности обеих категорий населения, но женщин в большей степени [2, с. 234].

По возрастной структуре населения Курской области наибольшая доля все еще приходится на трудоспособное население, однако наблюдается тенденция снижения численности данной возрастной категории на 3,7%, что является негативным фактором, свидетельствуя о снижении трудовых ресурсов в регионе. Дальнейшее сокращение трудоспособного населения приведет к уменьшению человеческого капитала, а также к росту нагрузки на системы пенсионного и социального страхования. Численность населения моложе трудоспособного возраста к 2016 году увеличилась на 9,71%, что во многом вызвано программой «Материнский капитал», признанной одной из самых успешных в области демографической политики в РФ [3, с 150].

Таким образом, негативные демографические тенденции последних лет представляют серьезную угрозу социально-экономическому развитию Курской области. Требуется разработка комплексной демографической политики, учитывающей специфику региона и направленной на улучшение демографической ситуации.

Демографические тенденции оказывают существенное влияние на состояние рынка труда и занятость населения Курской области.

Сокращение численности населения трудоспособного возраста объективно ведет к уменьшению трудовых ресурсов региона. Если в 2010 году численность населения трудоспособного возраста составляла 704 тыс. человек, то к 2020 году данный показатель снизился до 621 тыс.

Сужение трудового потенциала создает риски дефицита рабочей силы в отдельных секторах экономики. Особенно остро текущая проблема проявится в сельском хозяйстве

региона, где и без того наблюдается значительный отток населения. Кроме того, старение населения ведет к снижению доли лиц, находящихся в наиболее производительном трудоспособном возрасте 25-49 лет. Это негативно сказывается на производительности труда.

В условиях сокращения трудовых ресурсов органам власти Курской области необходимо активизировать работу по привлечению трудовых мигрантов, создавать условия для повышения трудовой мобильности населения внутри региона.

Кроме того, одним из решений может стать повышение пенсионного возраста, что позволит расширить трудовой потенциал за счет старших возрастных групп. Однако при этом потребуются меры по сохранению трудоспособности и профессионального долголетия граждан предпенсионного возраста.

Демографические тенденции последних лет оказывают существенное влияние на структуру и объем потребительского спроса в Курской области.

Сокращение численности населения, особенно лиц трудоспособного возраста, объективно ведет к уменьшению совокупного платежеспособного спроса на потребительские товары и услуги. По оценкам, к 2025 году общий объем розничного товарооборота в регионе может снизиться на 6-8% по сравнению с текущим уровнем.

Также под влиянием демографических факторов меняется структура потребительского спроса. В частности, сокращается доля расходов домохозяйств на покупку товаров длительного пользования, строительство и покупку жилья. При этом растут расходы на медицинские услуги и лекарственные средства, социальное обеспечение.

Старение населения ведет к опережающему росту спроса на товары и услуги, ориентированные на пожилых людей – лекарства, медицинское оборудование, санаторно-курортное лечение.

В целом демографические тенденции последних лет оказывают сдерживающее влияние на потребительский спрос в Курском регионе, что требует корректировки стратегий развития для предприятий сферы торговли и услуг с учетом меняющейся структуры и емкости регионального рынка.

Демографические тенденции последних лет значительно увеличили нагрузку на объекты социальной инфраструктуры Курской области.

Сокращение численности детей школьного возраста привело к существенному снижению заполняемости школ [1, с. 18]. За 2010-2020 годы численность детей 7-17 лет сократилась на 21%. В результате многие сельские школы вынуждены были перейти на односменный режим работы, часть малокомплектных школ закрылась.

В условиях старения населения растет нагрузка на учреждения здравоохранения и социального обслуживания. За последние 10 лет доля населения старше трудоспособного возраста увеличилась с 22% до 25,4%. В связи с этим возникает потребность в расширении сети домов престарелых, хосписов, отделений гериатрии.

Рост расходных обязательств на социальную инфраструктуру создает дополнительную нагрузку на региональный бюджет. По оценкам, к 2025 году доля социальных расходов может увеличиться до 70% консолидированного бюджета области. Это сужает возможности финансирования других направлений развития региона.

В результате, адаптация социальной инфраструктуры к новым демографическим условиям является важной задачей органов власти Курской области.

Демографическая ситуация в Курской области характеризуется рядом негативных тенденций, которые оказывают влияние на экономику Курской области и на уровень и качество жизни населения, а также формируют значительные риски для экономической безопасности региона.

Сокращение численности трудоспособного населения создает угрозу дефицита рабочей силы и снижения трудового потенциала. Особенно высоки риски возникновения кадрового голода в отраслях, не пользующихся популярностью у молодежи, таких как сельское хозяйство, добывающая промышленность. Также сужение демографической

базы может привести к сворачиванию ряда образовательных и медицинских учреждений в сельской местности в связи с нерентабельностью.

Увеличение демографической нагрузки на трудоспособное население угрожает ростом социальных расходов регионального бюджета, что ограничивает возможности властей по финансированию развития экономики и инфраструктуры.

Старение населения также несет риски ухудшения качественных характеристик трудовых ресурсов в связи со снижением профессионально-квалификационного уровня и мобильности работников старших возрастов.

Кроме того, низкая рождаемость в перспективе может обернуться сокращением внутреннего потребительского спроса, что негативно скажется на темпах экономического роста.

Таким образом, комплексное воздействие демографических факторов формирует многочисленные вызовы для устойчивого развития экономики и социальной сферы Курской области. Эффективное противодействие демографическим угрозам требует реализации целевой долгосрочной политики на региональном уровне.

Улучшение демографической ситуации должно стать одним из ключевых приоритетов региональной политики Курской области для обеспечения экономической безопасности и устойчивого развития [5, с. 164].

В Курской области создана нормативно-правовая база, обеспечивающая реализацию основных направлений семейной и демографической политики. Государственная поддержка семей, имеющих детей, в настоящее время обеспечивается комплексом федеральных и региональных мер. Вместе с тем, в регионе осуществляется комплекс мер, направленных на улучшение демографической ситуации. В настоящее время в Курской области реализуются 45 областных и 14 федеральных социально ориентированных целевых программ [6, с. 158].

Для снижения смертности ключевыми задачами являются профилактика и борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями, предупреждение дорожно-транспортного травматизма, повышение качества медобслуживания. Эффективными мерами могут стать регулярные диспансеризации, организация центров здоровья, улучшение материально-технической базы больниц.

Для закрепления молодежи в регионе важно создание условий для профессионального и карьерного роста, развитие жилищных программ для молодых специалистов, повышение престижности рабочих специальностей.

Реализация подобных мер в комплексе призвана переломить негативные демографические тенденции, улучшить качественные характеристики населения, создать условия для устойчивого социально-экономического развития Курской области.

В заключение отметим, что проведенный анализ выявил неблагоприятные тенденции в динамике основных демографических показателей Курской области за последние годы.

Сокращение численности населения, низкая рождаемость, высокая смертность, старение населения оказывают негативное воздействие на экономическую безопасность региона. Проявляется это в снижении трудовых ресурсов, росте нагрузки на социальную инфраструктуру, сужении внутреннего спроса.

Для перелома демографических тенденций требуется разработка и реализация комплексной долгосрочной региональной демографической политики. Она должна включать меры по стимулированию рождаемости, снижению смертности, укреплению института семьи, закреплению молодых кадров в области [4, с. 120].

Успешная реализация предложенных мер будет способствовать улучшению демографической ситуации и снижению связанных с ней рисков для устойчивого социально-экономического развития Курского региона.

Все эти мероприятия по улучшению демографической ситуации в Курской области позволят не только улучшить уровень и качество жизни населения, но и повысить как

социально-экономическое развитие области, так и уровень экономической безопасности региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алфёрова И. А. Демографический потенциал как ведущий фактор развития системы общего образования курской области //Регион и общественная география. – 2017. – С. 18-22.
2. Власова О. В. Оценка демографической ситуации в Курской области // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2017. – №. 2-2. – С. 231-234.
3. Власова О. В. О демографической ситуации в Курской области //Карельский научный журнал. – 2017. – Т. 6. – №. 3 (20). – С. 149-152.
4. Добродомова, Т. Н. Оценка влияния демографической составляющей на экономическую безопасность региона / Т. Н. Добродомова, М. Л. Иванчикова // Экономическая безопасность социально-экономических систем: вызовы и возможности: Сборник трудов IV Международной научно-практической конференции, Белгород, 28 апреля 2022 года / Под редакцией Е.А. Стрябковой, Н.А. Герасимовой, А.М. Кулик. – Белгород: Общество с ограниченной ответственностью Эпицентр, 2022. – С. 118-122.
5. Жилиев С. Н., Шалимов И. В. Экономическая безопасность Курской области: оценка состояния и направления ее укрепления //Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики. – 2022. – С. 164-168.
6. Разумова М. А., Зайченко А. А. О реализации демографической политики в регионе //Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2021. – №. 8. – С. 154-161.

УДК 338

ОЦЕНКА РОЛИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Г.А. Куликова

г. Брянск, Россия

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

В статье дана оценка роли агропромышленного комплекса Брянской области в обеспечении продовольственной безопасности региона и страны в целом с учётом исследования динамики результатов деятельности входящих в его структуру хозяйств, успешно решающих задачи импортозамещения

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, продовольственная безопасность, экономическая безопасность, природно-климатические условия, земледелие, растениеводство, животноводство, перерабатывающая промышленность, пищевая промышленность, импортозамещение

ASSESSMENT OF THE ROLE OF THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE BRYANSK REGION IN ENSURING FOOD SECURITY OF THE REGION UNDER THE CONDITIONS OF IMPORT SUBSTITUTION

G.A. Kulikova

Bryansk, Russia

Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation